

从左至右:张吉、杨振怡、王志华、徐淑平、许楠楠

村口的守望

本报记者 吴莹

写下这个标题时,我的眼前自然而然浮现出一位老人的形象:他身穿白大褂,稀疏的头发有些花白,得知我们要去采访,他站在一处类似农家小院的建筑前迎接我们,他以守望的姿势站在那里,看着我们的车一点点向他靠近。

他叫王志华,一位乡村医生。我们此行采访的主要对象,就是王志华,还有他的几位同事。

结束采访与他告别时,王志华坚持送送我们。他中过风,走路时右腿一跛一跛的,但他坚持将我们送到村口。他站在村口与我们道别,依旧以守望者的姿势站在那里,挥着手,眼神里有感谢,也有期盼。

我的心里瞬间涌起这样的感觉:王志华,还有他的同事,他们其实就是一群守望者。

▲王志华看诊

◀杨振怡上门访视产妇和刚出生的婴儿

▶徐淑平为村民做血糖检测

村口

村叫马道村,通州区石港镇马道村。

马道村村口,道路不算逼仄,一眼望去,长长的水泥路,不远处的田埂隐隐,四周古老。车行百米,便是石港镇马道村卫生室。

不锈钢围栏,低矮的砖墙,圈出了一地独门独院的小幽静。按照江苏省村卫生室服务能力建设标准建造,门头白底蓝字的“石港镇马道村卫生室”赫然在目。

预防保健、全科医疗、康复指导、慢病咨询的大红字贴在入室玻璃门上。卫生室内设有治疗室、观察室、换药室、中药服务室、理疗室、候诊区、值班室、药房,以及独立卫生间。

马道村卫生室目前有五位医生:王志华,66岁;杨振怡,66岁;徐淑平,63岁;还有两位年轻人,许楠楠26岁,毕业于南通市卫生高等职业技术学院农村医学专业,2017年分配到马道村卫生室;张吉,20岁,和许楠楠毕业于同校同专业,今年9月份

加入马道村卫生室。

王志华是明星村医,多次被评为通州“优秀乡村医生”,1991年被评为全国“优秀乡村医生”。

就在1991年,曾有记者到王志华当时工作的长港村卫生室实地采访,彼时空间局促设施落后,王志华感到十分内疚:“一定要把村口卫生室建设成标准化、示范化的卫生室,给村民一个好的就医环境。”

随着卫生局对村卫生室的政策性倾斜,对符合条件的村卫生室可以输液治疗,卫生室的收入增加,乡村医生的工资水平提高,卫生室的条件得以很大改善。

2009年合并行政村,创建示范社区卫生服务站的号角吹响,这对经济收入刚刚好转的王志华来说是一个严峻考验,原板桥村与长港村合并建站,并且站址选在他的服务范围。改革势在必行,王志华多年来有着建站梦想,而建站资金哪里来?依靠政府财政解决是不可能的。左右为难的他决心抛开个人利益,与另外两名乡村医生达成共识,三人合资建站。

人,是王志华唯一念头。他将急救针等一应医疗物品摆在桌上,一边对孩子施以针剂、针灸等中西医合并措施,一边对孩子父母说:“所用药物全都在这里,如果孩子不好了,你们可以拿去化验,确保我的用药无误。”从半夜三点到清晨五点多,女娃终于苏醒,王志华大汗淋漓。

农村孩子多,王志华通过多年看诊经验,积累了不少自己的独门偏方。他通过看孩子的舌苔、指纹、阴囊等,来判定孩子的病情轻重,是否可救,再针对性施救,药到病除,成为一名让村民信服的儿科专家。

今年70岁的单金贵是马道村48组村民,那天他正好去卫生室拿药,便给我们讲述了一件往事。30年前,单金贵半夜腹痛剧烈,请王志华出诊。王志华按压他的肚子做过检查,判定为急性阑尾炎,须立刻转县人民医院手术。“那晚雨下得很大,沿着中心横河全是泥路,路很滑,王医生穿着泡沫底的鞋子,用自行车驮着推行去医院,四里路,真不好走啊。”他感叹至今。

像单金贵这样的情况,不计其数。王志华已记

“那时是我们三户村医家庭最艰难的时期,为儿女上学早已负债,孩子刚大学毕业还未就业成家,其中一个医生年近古稀生活也不宽裕。”但三人志气向终战胜了现实困难,在亲朋好友们的支持下,筹集资金,按期开工。

寒冬腊月,王志华亲自督工,长港村卫生服务站披荆斩棘,应运而生。新社区卫生服务站的工作可谓千头万绪,他们通力协作又分片包干,忙而有序。2010年,王志华所在的长港村卫生服务站被评为十佳示范社区卫生服务站。

2014年通州区实施了全区村卫生室标准化建设,作为当年区政府为民办实事项目大力推进。这个为民办实事项目,是在国家新医改的背景下实施的。原板桥村、长港村、三和村、马道村,实现四村合并,长港村卫生服务站被政府回购,成为今日的石港镇马道村卫生室。

我们到访当日,马道村卫生室的挂号量近80号。“平常每天五六十人,这几天感冒的人多,来看病的人也多了一些。”王志华说。

不消有多少这样半夜急诊的病人,是由他护送至县医院救治的。

也是一个瓢泼大雨夜,王志华凌晨12点多接到电话,需他出诊。到病人家,见个头大大的壮汉疼得出汗,王志华给他打了一针,仍不见好转。壮汉肥胖体型,再有家属描述他暴饮暴食、饮酒等生活习惯,通过按压腹肌等检查,王志华诊断其不排除急性胰腺炎可能。他立即决定带病人转乡镇卫生院拍片确诊。

大雨倾盆,王志华的鞋早已湿透,来不及多想,他换上壮汉的大尺码鞋,找来一辆带棚子的货车,喊来一个朋友,将壮汉送往乡卫生院。一路上雨水浇透了他们,到卫生院时,壮汉已休克,身上起了花斑。医生告知要立刻手术,让家属签字,但壮汉老婆手足无措,不敢签字,王志华果断代为签字。

一直到第二天早晨8点多,壮汉救回一命,疲惫不堪的王志华才放心归家。到了家门口发现,由于昨夜雨势太大,家门口的小河已全部溢出来了。如今回忆起这件往事,王志华淡然一笑:“我是医生,治病救人是我的使命呀。”

工作,也得益于曾经的接生经验。

在一次上门产后访视过程中,杨振怡发现胎儿很瘦,“28天了,孩子才长了4两,这可不太正常了”。经与孩子奶奶交流,杨振怡得知孩子是通过母乳和奶粉的混合喂养,但孩子大部分时间都睡得很香,奶奶只以为孙子不饿。有时孩子哭,奶奶抱一会儿就放下让他继续睡。“孩子哭,是因为没吃饱呀!无论孩子是不是在睡,每两个小时一定要喊起来喂一次。”杨振怡一说,自责的奶奶恍然大悟,险些酿成乖孙生长发育迟缓之祸。

“有这些老师父在身边,我每次看诊才觉得心中有底,遇到各种疑难,他们都能第一时间给我指导。”已经在村卫生室工作了六年的许楠楠除了完成公共卫生服务的日常资料整理上传工作外,也在王志华、杨振怡等老师父的带领下,每日出诊,渐能独当一面。

是他们守住了维护村民健康的“第一道防线”,也是他们为节省国家医疗资源起到了至关重要的作用。通过几十年如一日的乡村基层医疗经验,他们化小病于无,防大病于未然,他们是阻击重疾的第一道圣手,在无数个村民无助的日夜,托举生命。

使命

王志华19岁时就成为一名赤脚医生。

1976年毕业于石港中学的王志华先在板桥中学代课老师,由于村保健站人员老化,1977年9月村支部决定培养他为赤脚医生。“正是农村缺医少药的年代,医疗条件非常落后,卫生防疫、血防任务繁重。我的祖母就是由于慢性糖尿病耽误医治,致使指头溃烂,我想如果能学点医学知识,或能造福村民。”他一边工作,一边先后在石南乡卫生院、石港镇卫生所赤脚医生培训班培训,购买了大量医学书籍,利用晚上时间挑灯夜读,还不忘向有经验的老医生求教。

入了赤脚医生这一行,王志华从此昼夜不分,只要村民有求,王志华即刻背起药箱,风里雨里一步一个脚印地赶。

四十年前的一天,半夜三点多,住在他家河东的夫妻俩抱着一个四岁女娃,不绕道走桥,直接跨过河沟来找他,边跑边喊:“王医生,救命啊!”女娃是无热惊厥,抱来时已经一动不动,必死无疑。救

守护

2011年,王志华又全身心投入为村民建立健全档案的工作中。时间紧迫,他没日没夜,走进每家每户一个个核实档案信息,疲劳辛苦,引发脑梗。2011年7月23日,一个跟头栽倒在地,经抢救人活过来了,但从此他的右手失去了活动能力,右腿残疾。

此时,王志华三年的乡医补偿教育已经毕业,他也通过了国家乡镇执业助理医师实践考试,距离最后的综合笔试只剩一个多月了。祸从天降,他咬牙不低头,开始练习用左手写字,一笔一画,逐渐熟练。一个月后,还在卧床养病的王志华由儿子背着去考场,用左手书写通过了国家考试,并获得217分的理想成绩。

早在1990年,石南卫生院选拔年轻院长及党支部书记时,卫生局就点名要王志华,却被他婉言谢绝。曾有很多次机会,他都可以离开村子,但他舍不得村中百姓,“村里培养了我,我的岗位在村里,这里的上千户家庭,几千个村民,他们需要我的服务。”

像当年19岁的王志华一样,杨振怡也是19岁

在石港第六人民医院专业学习接产后从此踏上了赤脚医生之路。“一开始是由老医生带我出诊,一般都是老先生困觉,我在那儿等,一直观察产妇的面色、血压、生命体征等情况,不敢打盹。”杨振怡回忆,“直到有一天老医生说‘你先去,我过会儿就来’,我一边不敢走神,一边心中发慌,怎么老师父还不来呢?直到孩子都生下来了,他也没来,其实他就是从此放手让我独自去接生了。”

接生过程中,预防产妇大出血,是重中之重。小小个头的杨振怡全靠一双有劲道的手,“保护产妇会阴,这双手可千万不能松,产妇每次阵痛前,你必须立即用手压紧宫口。只有手力用得好,才能防止宫口撕裂,不使产妇大出血”。也是用这双手,她数以千次万次地在产妇肚皮上魔法般施救,慢慢转正了腹中孩子的胎位,将胎位不正的孩子的头颅顺利转到骨盆里面;也是这双手,不断地为产妇消毒、针灸,按住、安抚那些因疼痛而反复动弹的产妇,防止她们呕吐的污秽物呛在气管里。

所有经由这双手细心的手,接产过的产妇和孩子全部平安。不曾出现过一次失误和意外,也是杨振怡一生的心安。随着赤脚医生的接生生活计终止,作为村卫生室医生的杨振怡每年还有大量产后访视

愿望

他们五人中,三位年逾六十岁的老医生都属返聘。

返聘只因青黄不接。

这三位老医生目前可以工作到72岁退休。“我们都是可以望到头的老年人了,随时可能因为身体状况,就干不了了。”王志华不无担忧地说,“等我们走了,又将由谁来守护这些村民的健康呢?”

一位90后,一位00后,由于是近村年轻人,又是女孩儿,目前未婚,在家门口工作倒也算不得漂泊辛苦,但她们到底可以在这份薪水微薄的岗位上坚持多久,不得而知。

“亏得她们俩是女娃,如果是男娃,拿这么一点工资,在村里可连个老婆都别想找啊。”前来看病的老村民说。

今年毕业分配来的张吉已是最后一届可考助理医师证的中专生,之后国家规定大学本科生才可获考助理医师证资格,又有多少大学本科学医的年轻人愿意踏上这样一条艰辛且收入微薄的乡村从医之路?

放眼整个通州区,村镇卫生机构一体化管理虽取得了一定成效,但与当前经济社会发展的现状还不尽协调,与人民群众日益增长的医疗卫生需求还不适应。由于“重医轻防”观念根植于基层,加之镇卫生院医生数量普遍不足,镇卫生院参与村级基本医疗服务和公共卫生服务的保障作用明显不够。特别是乡村医生队伍人数严重不足,全区应配备至少830名乡村医生,目前仅聘用适龄362人,返聘超龄321人,还缺口147人。

20多年来,国家基层医疗卫生体制经历了复杂曲折的发展过程,尽管大刀阔斧,不断完善基层医卫体制机制,但放眼全市全省乃至全国,乡村医生队伍年龄结构老化、文化水平偏低、执业资格等级不高,人才引进留不住,都是普遍问题。而导致于此的根本原因,还是有限的补助资金与乡村医生繁重的工作任务不成正比。即便已为乡村医生办理养老保险、医疗保险及住房公积金等五险一金,但乡村医生的总体待遇偏低,职业前景黯淡,岗位吸引力不大等问题,亟待解决。

王志华的感慨还在耳边回荡:“我们的卫生室建得再好,如果没有年轻医生愿意来工作,如果待遇太低留不住人才,那最终我们的村子还是会缺医少药。”

新时代进程轰轰烈烈,然而不少城市深度老龄化及少子化的发展趋势,却让人们呼唤和回望着当年那一群肝胆忠诚的“赤脚医生”能够再现。

马道村的冬天,天气清冽,但也不是那种入骨的冷。飞鸟相与还的黄昏,村民三三两两散于村口卫生室门前。王志华照常锁好门,望着孙辈年纪的小徒弟许楠楠,从不舍得少嘱咐一句。已经坚守了47年的他一跛一跛走向回家的路,留给我们一个值得深思的背影。